

杨潭：走好乡村振兴的每一步

通讯员 廖霖 姚瑶

“对不起呀，儿子！今天不能陪你去看电影了，自己去买点好吃的吧！”杨潭在笔记本上写下这几句话，吻了吻熟睡中的儿子，驱车赶往岚皋县佐龙镇远景村。

“村里的事千头万绪，村庄环境卫生长效管理、疫情防控、春耕等工作都得抓紧做好，边学习边开展工作。”作为岚皋县市场监管局派驻佐龙镇远景村的驻村第一书记，走村入户，了解民情民意，忙个不停。

远景村处于秦巴腹地，山高坡陡，土地贫瘠，产业规模化发展在这里几乎是件“不可能的事”。有着农村工作经验的杨潭知道，这个小山村要摘掉“贫困帽”得在精准产业上做文章。

如何构建“产业链”？成了摆在眼前的首要问题。那段日子里，杨潭整日与村委干部了解本村状况，调研产业结构，入户征集民情民意，外出考察特色产业，从优化产业结构、强化经济收益、拓宽增收渠道等方面着手，初步拟定了以花椒、猕猴桃、油桐为长期产业，中药材、野油菜酸菜为中期产业，传统养殖为短期产业的产业规划。

谋定而后动。远景村依托“三变”改革，积极探索“支部+合作社+贫困户”发展模式，率先成立鹏程花椒种植农民专业合作社，种植花椒1200余亩，采取土地转让、订单收购、分片管护等方式，把113户贫困户紧紧地镶嵌在村集体产业链中，享受着产业发展带来的红利。

山羊养殖大户唐仁照开办的岚皋县佐龙镇神仙石畜牧养殖专业合作社，山羊养殖场也于近期完成了提升改造工程。唐仁照早些年靠着发展山羊养殖和政策扶持，由最初的20只山羊发展到如今的400多只山羊，年收入达20余万元，并通过技术指导、订单养殖、劳务用工等形式辐射带动当地贫困户32户。与此同时，岚皋县红萍畜禽养殖专业合作社百头能繁母猪养殖场已扩建完成，100亩油桐园区和200亩猕猴桃园也已建成，50亩茶园正在紧锣密鼓施工中……

眼瞅着产业发展逐渐走上“正轨”，杨潭又开始琢磨如何拓宽“销售链”。杨潭一方面借助市场监管局的职能优势，与驻村工作队积极对接超市、商场、农贸市场等食品生产经营企业，在其所开设扶贫产品销售专区，销售本村特色农副产品，有效推动农产品销售与市场需求的有效衔接。另一方面，杨潭积极探索“互联网+消费扶贫”模式，引导贫困户加入“扶贫832”电商平台，并邀请专家开展“一对多”电子商务技能培训，指导贫困户利用“扶贫832”推销农畜扶贫产品，有效拓宽扶贫产品销售渠道，让优质特色扶贫产品“出山进城”。此外，杨潭的朋友圈也摇身变成“带货圈”。点开杨潭的朋友圈，一条条为村民推销农产品的信息获得了大量点赞和回复。目前，杨潭通过朋友圈销售土鸡、腊肉等农产品200余件，销售总额达3万余元。

开春后的这些天，杨潭在村上正忙着跟村民们筹划脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接的“路线图”。他说：“远景村在乡村振兴的道路上要走得更好，眼下还得一件事情接着一件事情办，一年接着一年干。”



平利县龙运鸿特色养殖专业合作社2020年养殖83头肉牛，实现产值133万余元，带动贫困户164户致富增收。图为合作社社员李成立正在给牛喂养饲料。

梁沛 摄



遍地绿意入画来

春日陕南，草长莺飞。旬阳田间一片忙碌的景象。“今年种树忙，十年丰收粮。”初春的果园里，更是春意盎然，一棵棵果树吐露新绿，随风摇曳。走进田间地头，随处可见技术人员林果园管技术培训的身影，或是放线、挖坑林果建园的繁忙景象……

“绿树村边合，青山郭外斜。”旬阳在奋力打造乡村振兴的征程中，乡村生态振兴将为美丽乡村描绘一幅可望可及的美丽画卷。

华荣艳 文/图



铁佛寺镇四措并举接续推进乡村振兴

通讯员 张辉

为推动脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接，让脱贫攻坚的经验成果在乡村振兴战略中开花结果。汉阴县铁佛寺镇坚持四措并举持续发力，接续推进乡村振兴工作开好局、起好步。

保持现有帮扶力量总体稳定

为巩固全镇2032户6280人建档立卡贫困户脱贫成效，镇十个行政村31名驻村干部队伍保持不变，严格落实“总队长”包抓责任制，按照“四不摘”的要求，让脱贫群众吃上“定心丸”。以“扶上马”“送一程”的原则，保持现有的帮扶政策、现有的资金支持和帮扶力量总体稳定，持续关注和扶持脱贫群众发展产业、稳定就业，不断增强内生动力和自我发展能力。继续按照结对帮扶机制压紧压实各

级责任，有序推进脱贫攻坚向乡村振兴转型，激发帮扶单位、党员干部和社会力量在乡村振兴实践中担当作为、贡献力量。

强化防贫监测预警防止返贫

持续对已脱贫的深度贫困村、建档立卡贫困户开展长期监测，跟踪收入变化、“两不愁三保障”和饮水安全问题，对于易返贫致贫人口做到早发现、早干预、早帮扶。针对镇区已脱贫不稳定的4户13人边缘户、2户13人重点监测户，按照帮扶工作队队长、第一书记、村党支部书记、结对帮扶干部四级联抓要求，采取“一周一帮扶、一月一研判”的方式，完善帮扶机制和返贫监测，确保脱贫群众实现持续增收。

狠抓“两业”振兴盘活乡村经济

持续壮大帮扶产业，按照“1158”（10000亩林果产业、10000亩富硒粮油、5000亩绿色生态特色产业、80000头、只、箱林养殖）产业发展战略目标，坚持“三个一”（加入一个组织、发展一项产业、扶持一笔资金）产业发展模式，因地制宜地推进产业发展，确保群众稳增收。下大力开展稳岗就业工作，坚持“转移就业+就近就业”两手抓，加大脱贫劳动力职业技能培训力度，确保有劳动力的“人有一技”。持续做好易地扶贫搬迁后续帮扶工作，按照“稳得住、能致富”目标，加强“一社一园一厂”建设，确保搬迁群众有业可就。全镇成立10个村集体专业合作社，2个社区工厂，11个村级劳务公司，先后开发公益性岗位493个，破解了闲置劳动

力难题，推动了辖区产业发展、稳岗就业“两业”同兴。

精准兜底保障兜住民生底线

针对辖区老年人、残疾人、未满16岁未成年人、无劳动能力、无生活来源、无法定赡养、抚养义务人的特殊人群，该镇严格“兜底保障脱贫一批”的要求精准落实兜底保障政策。采取“集中供养+分散供养”模式，按照每人每年6000元发放特困供养金，针对分散供养人员的实际情况，由镇村干部亲自组织，选定分散供养监护人，签订分散特困供养“三项协议”。针对靠自身能力暂时无法摆脱贫困的家庭，采取“渐退式”低保帮扶政策，按照分类分档按户保障，确保兜底保障政策精准落实到每一户每一人。

彭家村：抢抓农时建茶园

阳春三月，春意盎然。连日来，白河县茅坪镇彭家社区脱贫攻坚驻村工作队组织群众抢抓农时，积极进行茶园新建和茶园补植，走在彭家社区的田间地头，随处可见繁忙景象。

在苏机沟舞龙尖茶叶基地里，三十余名茶农正忙着改造低产茶园，看着新栽植的茶苗，彭家社区副主任吴世平信心满满地说道：“我们村的茶叶产业已经形成规模，这两年收益还不错。这块地的茶树产量有点偏低，现在我们换上新品种，过两

年，这批新苗子长起来了后，产量就会大幅提升，同时茶农收入也会大幅增长。”

在佛洞山茶业基地里，几十名茶农正在紧锣密鼓地新建着标准化茶园。“老家的山上到处都是上世纪六七十年代栽植的茶树，之前一直没能有效开发利用，为了把山里沉睡的资源，变成群众增收致富的源泉，我放弃了在外面工作的机会，返乡投资兴建了佛洞山茶厂，组织群众把撂荒的老茶园整理出来，变废为宝，现在又流转了800多亩土地，准备全部给栽上茶

树，希望通过我的努力，可以为群众找到一条增收致富的门口。”忙得不亦乐乎的佛洞山茶厂负责人、彭家社区党支部书记李乐一边指导茶园建设一边说。

“李支书他们把茶叶搞起来了，我们都沾了光，每年春上摘茶叶、秋冬管护都有活路做，都能挣到钱，所以我们都愿意我们村上这几家茶厂越办越红火。”在茶厂里干活的郑玉侠一边忙着栽茶苗，一边开心地说。

产业兴，群众增收才有渠道，乡村振

兴才有底气。为进一步做大做强茶叶产业，近年来，彭家社区立足村情实际，聚集资源、集中力量、强力攻坚，先后培育茶叶生产加工制作企业3家，新建茶园3000余亩、改造老茶园2000余亩。2020年，3个茶厂收购群众采摘的茶树鲜叶20余吨，支付报酬180余万元，为群众发放管护“薪金”100余万元，茶叶销售额500余万元。如今的彭家社区，已初步形成集茶叶种植、生产加工、销售为一体的产业链。

侯德胜 石婷婷/文 胡晓华/图



镇坪县市场监管局拧紧校园食品安全阀

本报讯(通讯员 欧佩)为严防严控学校食品安全风险，有效防范学校食品安全事故发生，春季开学以来，镇坪县市场监管局聚焦“舌尖上的安全”，结合校园食品安全监管工作实际，在疫情防控常态化形势下，安排部署7个市场监管所对辖区中小学(含幼儿园)开展春季校园及周边食品安全大检查，整治校园周边食品安全风险隐患，保障广大学生的身体健康和饮食安全。

据悉，针对本次专项行动，该局领导班子研判了当前学校食品安全形势，分析潜在食品安全隐患，制发《关于做好2021年度春季校园及周边食品安全监管工作的通知》，以7个镇为单位，按照“一级抓一级、层层抓落实”的原则，逐级传导压力，确保检查工作落实落地。同时，要求各镇要坚持问题导向，聚焦学校及校园周边食品安全薄弱领域，重点突出食品“进货关”“验收关”“贮存关”“制作关”等环节，对整改问题严格实行销号管理，拧紧校园食品安全阀。

在学校食堂，执法人员以后厨卫生、食品留样、餐具消毒及库房食材检查等为重点，重点查看学校是否有实际有效的食品安全突发事件应急处置预案并熟悉处置过程；是否有效落实从业人员健康证明、食品安全自查自评等管理制度；查看餐具和餐饮具等清洗消毒情况及食堂库存的主副食品、调味品等食品卫生管理情况；督促食堂从业人员严格遵守《餐饮服务食品安全操作规范》，工作时要穿戴工作帽、口罩，饭菜做到生熟分开、荤素分开、烧熟煮透，防止交叉污染；督促学校严格落实校园食品安全主体责任，保证学校食品安全不出问题，织密校园食品安全网。

同时，执法人员以校园及周边200米范围内的食品经营店、食品摊贩等为重点场所，以高油、高糖、高盐相关的油炸小食品、面制品、膨化食品、“五毛食品”为重点品种，重点查处是否存在“三无食品”“过期食品”销售行为，督促经营者落实索证索票、进货查验制度，常态化做好食品安全工作。

目前，全县出动执法人员134人次，检查学校(幼儿园)食堂26个、校园周边食品经营户84家，检查中发现食品留样不规范、索证索证不规范、三防设施不到位、台账记录不规范、蔬菜变质、部分从业人员健康证过期、食品未分区分类离墙离地摆放、食品有效期排查不及时等问题。针对检查中发现存在的问题，执法人员现场下达相关整改通知书，责令限期整改。